

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

Libertad ::

Igualdad ::

Fraternidad

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON  
RESPONSABLES SUS AUTORES

Novela 7 de Junio de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Hernán Cortés, 20.

NÚM. 56.

## En mala postura

No se puede negar la trascendencia del último discurso del señor Maura. El jefe del partido conservador, ratificándose para lo porvenir, en aquella política que nos deshonoró ante el mundo y nos abrió un abismo que nos ha separado durante más de tres años de la Europa culta, hizo imposible, con su postrer oración, el equilibrio de los partidos turnantes, dejando, según frase gráfica de Mella, con una sola rueda al carro de la monarquía.

Planteadas por el partido liberal la cuestión de confianza ante la corona y reiterados los poderes al conde de Romanones, la situación en que ha quedado Maura, despreciado del pueblo en los comicios populares y del rey en palacio, no puede ser más lastimosa y deplorable.

Hubiera mantenido su actitud cuando la renuncia y habría caído al menos en apostura gallarda, de caballero sedentario de un ideal de fanatismo y de barbarie, despreciable por los atributos de su propia idealidad, pero mereciendo siempre el respeto de todos por la firmeza de su carácter y la entera convicción en sus procedimientos.

Pero hoy, después de la ratificación de poderes al conde, aconsejada al rey hasta por bien significados prohombres de su propio partido, Maura, implícita, pero notoriamente, ha sido expulsado de la comunidad conservadora y del estadio de la vida pública.

El ostracismo a que voluntariamente se condenara Moret, lo imponen todos a ese desfachado señor, encarnación redivina del siglo XVII y brote morboso de una generación de austeros desaprensivos que arruinaron a España con sus quirotadas y sus fanatismos ancestrales.

Pero aún siendo esto cierto, evidéntisimo, no es ello lo peor,

sino que en su caída, inevitablemente, arrastra a toda la comunidad conservadora que tendrá que abandonarle si no quiere perecer colectivamente, como partido gubernamental.

El imperio de la realidad, borrosa para estos seres anquilosados que de ella tienen una visión de fatales espejismos del pasado, se impone en altas esferas a pesar de los visionarios.

Al desterrar políticamente a Maura, el partido republicano tiene que celebrar este triunfo que a nadie pertenece nada más que a las huestes del frigio. La presión de los elementos populares; comandados por caudillos eminentes por su inteligencia o por su voluntad, ha decidido a eliminar definitivamente a este obstáculo tradicional que se escondía tras la fachenda de jefe de partido y tras el abrumador prestigio de ese «caballo loco en una cacharrería».

En la condenación de Maura y Cierva, estuvieron conformes todas las huestes republicanas. El

fruto de la misma ha sido la continuación de los liberales en el poder y el exterminio político de los que dañan a sus mismos amigos y correligionarios.

Convengamos en que la anulación ha sido absoluta y que la postura no puede ser más ridícula y caricaturesca. Incita a la carcajada, a la risotada, ese desecho de político, esa silueta de tiranuelo.

Solo que el acoso del remordimiento, lastima las conciencias fraternales y hará, en los creyentes, musitar una oración piadosa.

Es a lo único que tiene derecho... y discutible.

**Mañana 8 de los corrientes a las cuatro de la tarde, se celebrará, en el local que ocupa el centro de sociedades obreras «La Emancipación» una gran velada de propaganda societaria.**

## Plaza de Toros de ALICANTE

DIA 29 DE JUNIO DE 1913

### LA MONUMENTAL DE SAN PEDRO

Organizada por la rumbosa Empresa ESPECTA-CLUB.

El mejor cartel que en España entera pueda presentarse. Se ha reunido la flor y nata de los diestros y las ganaderías. ¿Qué más puede desear la afición?

## ¡NUEVE TOROS!

TRES del Exemo. Sr. Duque de Veragua.

TRES de la Sra. Viuda de Murube.

TRES del Exemo. Sr. Conde de Santa Coloma.

El coste de estos nueve toros asciende a ¡18.000 pesetas! antes de salir de sus respectivas dehesas.

## MATADORES BOMBA, MACHACO Y GALLO

Los tres PAPAS de la torería moderna.

### PRECIO DE LAS ENTRADAS

SOMBRA.—Entrada general, 5'50 pesetas.—Media id. para niños y militares sin graduación, 3 id.—Señoras, 4 id.

SOL.—Entrada general, 3 pesetas.—Media id. para niños y militares sin graduación, 2 id.—Señoras, 2'50.

En los anteriores precios están incluidos todos los impuestos.

Trenes especiales con rebaja de precios en todas las líneas. Vapores fletados exclusivamente para la corrida desde Valencia, Orán y Argel.

### CUADROS MADRILEÑOS

## LA MONCLOA

El intenso verdor de su bosque llena los corazones de alegría, y embellece el vivir la algarabía de los pájaros que hay en el ramaje.

Bajo el dosel sombrío que el ropaje de los árboles forma, se extasia el alma contemplando la armonía sublime de un espléndido paisaje.

En esta soledad encantadora recrease la mente soñadora tejiendo sus quimeras infantiles.

Y en la voluble brisa acariciante va la esencia sutil, tonificante de sus pinos frondosos y gentiles.

Victor Pérez Belda.  
OTELO.

Madrid Mayo 1913.

## Voces de la calle

Se acerca la época de los grandes cañones y sería conveniente y oportuno que empezase, en buenas condiciones, la recolecta de la gran familia canina que campea por calles y plazas.

Esta ofrece para el vecindario, en este tiempo no pocos peligros que se sortearían dominando a los canes u obligando a sus dueños a exhibirles en aquellas condiciones de seguridad que son garantía para el pacífico transeunte. En caso contrario nos exponemos a los efectos de la hidrofobia.

¿Nos complacerá el alcalde?

Ponemos en conocimiento de nuestra primera autoridad municipal que junto a la vereda, donde usualmente se juega a la bola, el dueño de unos estercoleros que allí existen, se dedica a la cría de ganado de cerda que exclusivamente se alimenta de los residuos y detritus del estiércol.

Como suponemos con fundamento que estos cerdos se dedican después a la venta y ello supone un serio peligro para la salud del vecindario, esperamos que el Sr. Alcalde dé las órdenes oportunas para que desaparezcan de los estercoleros.

Hasta nosotros llega el rumor de que no obstante el lujo desplegado en la creación del nuevo cuerpo de guardería rural, de muchos huertos enclavados en el centro de nuestro término y alguno de ellos hasta en las mismas tapias del pueblo, roban las frutas con harta frecuencia.

Entendemos que el Presidente de la Comunidad de Labradores debe llamar la atención de los guardias con objeto de que se acabe este estado anormal de cosas.

## ¿Quiénes son los culpables?

El periódico «La Región» en el último *salpicón político*, recoge la noticia de nuestro querido colega de Alcoy, el semanario republicano «Fraternidad» en la que se anuncia que, para muy en breve, se celebrarán elecciones para diputados en aquel distrito. Y por su cuenta, asegura el semanario independiente de esta, que la candidatura oficial por aquel distrito será la del primogénito de Romanones.

No negamos la certidumbre de esta declaración, aunque sí aseguramos que los canalejistas alcoyanos sueñan con el joven doctor Gay que cubriera con su nombre de intelectual, todas las inmundicias que en la industriosa ciudad se cometen, viniendo a ser, el nuevo diputado, una patente de corso, como lo era el malogrado Canalejas, para sus trapacerías.

Y pregunta después el colega local, si al venir el primogénito de Romanones continuarán mangoneando los Valarino, los Moreu, los Franco, o será el hijo del conde el continuador de Canalejas en esta provincia.

Hemos de recordar a «La Región», que viviendo Canalejas ya mangoneaban aquí los mentados señores que no eran sino mandatarios del finado para el que no queremos tener una sola palabra de condenación por merecernos respeto los que fueron.

La provincia de Alicante ha sido y es feudo de casiques desaprensivos, logreros, ignorantes que nos han puesto lindamente en ridículo en más de una ocasión y que, al laborar por sus particulares intereses, obstruían los de general conveniencia.

Pero esto ¿a quien se debe? En nuestra modesta opinión, a esa falange, a esa masa que se titula independiente y que es casi siempre la más culta, consentidora, por apatía o por miedo, del desenfadado caciquismo que padecemos.

Si aquí mangonean los Moreu, los Valarino y tanto otro chupoptero que hace de la política profesión y del caciquismo oficio, es debido a que la gente independiente, se deja influenciar con demasiada frecuencia, temiendo quizás explicables represalias, de esos mismos a quienes dice combatir.

Al caciquismo se le combate de frente y sin dar en ninguna ocasión la espalda, pues es un poder incontrastable que se aprovecha de todas las armas para combatir.

Canalejas mangoneó la provincia por espacio de más de quince años y todo ese tiempo, no fué suficiente para construir los ferrocarriles de Alcoy a Alicante y de la capital a los pueblos de la Marina, porque ello no convenia a determinados caciques de aquellas comarcas.

Si los hombres de valía que no están afiliados a determinados partidos, no flaquearan en muchas ocasiones, no sería este suelo ciertamente el más asolado por la plaga caciquil.

El partido republicano, ya lo sabe «La Región», ha estado siempre dispuesto a luchar contra el caciquismo,

contra el imperio de los menos y los peores, contra la intromisión de advenedizos que se nos han colado en los organismos provinciales, merced solamente a esas flaquezas, a esa debilidad de que antes hablábamos.

Hablar, escribir contra el caciquismo no es faena de titanes; oponerse a sus fechorías, eso es lo que debiera hacerse y no se hace por quien puede y debe hacerlo.

## El canto de Junio

Segad con alma, bravos gañanes!  
¡A ras de tierra, segad la mies!  
¡Dad por regalo, vuestros afanes,  
dad el esfuerzo sin interés!  
Blandid las hoces como centellas.  
con pulso firme, segad, segad.  
sobre los haces, sudad, sudad!  
¡Haced montones para el avaro,  
segad el trigo para el señor!  
¡Para vosotros será el pan caro,  
para los campos vuestro sudor!  
¡Segad el trigo para el señor,

Allá en lo alto bate su vuelo,  
de pajarillos, una legión,  
de las cigarras huyen con celo:  
temen los ecos de su canción.  
Ved como el cielo, de azul riente,  
fosco se torna subidamente:  
ya esta amagando la tempestad...  
¡Todo el sembrado gime, sediento;  
el mar de espigas sacude el viento;  
el sol apaga su claridad!

Haced, presto, gavilleras  
y formadlas en hileras  
como tiendas de campaña;  
¡no las lleven a las eras!  
no las deis a gente extraña.  
Ahuyentad espigadores  
y poned el espantajo;  
no deis pan a los cantores  
que no viven del trabajo.

¡Segad con alma, bravos gañanes!  
¡A ras de tierra segad la mies!  
¡Dad por regalo vuestros afanes,  
dad el esfuerzo sin interés!

Ya el llano de oro quedó arrasado,  
¡bien ha triunfado  
vuestro tesón!

Segásteis duro y habeis cansado  
el brazo fuerte y el corazón.  
No perdonásteis las amapolas

ni las ortigas;  
mas, por sí solas,  
se desgranaban  
muchas espigas,

y de su grano se sustentaban  
los pajarillos que os endulzaban  
con sus canciones vuestras fatigas  
Habeis segado con mano diestra,  
sólo rastrojo dejaron plugo.

No será vuestra  
la flor del pan:  
ni un mal mendrugo  
de él os darán

¡Haced montones para el avaro,  
segad el trigo para el señor!  
¡Para vosotros será el pan caro  
para los campos vuestro sudor!  
¡Segad el trigo para el señor!

IGNACIO IGLESIAS.

## TOCAR EL VIOLÓN

Esto, y nó otra cosa es lo que hace toda esa falange de faranduleros ensonados, desde el púlpito.

Miles de veces habreis oido por boca de algunos de estos rechonchos misticos, afacar con frases hueras la moda del peinado y vestidos de la clase femenina.

Recuerdo de uno de tantos, que leía con entonación dramática, en el «Catecismo Explicado», un párrafo titulado «Los adornos excesivos. Hablando con los hombres, el eclesiástico les advierte, que aparten sus ojos de la mujer compuesta, y que no miren el adorno ageno porque son muchos, dice, los que se han perdido por el adorno del sexo bello; y San Pablo, dirigiéndose a las mujeres las dice que se adornen con modestia y sobriedad; no con vestidos lujosos, si no que vistan, como corresponde a mujeres que profesan la piedad cristiana.»

A esto llegaba el cachazudo clérigo; cuando mi morena, dirigiendo su vista hacia mí, y poniendo en sus labios de grana una mueca graciosa y picafesca, me dió a entender que aquellas frases le entraban por un oído y le salían por el otro.

Desistan ustedes de esa campaña, porque por ese camino no atraen a esas candidas palomas hacia la corte celestial.

¿No ven que es una locura lo que estan hartos de predicar?

¿Cómo voy yo a querer a mi «negra» lo mismo si le quitan ese conjunto de gracias que forman su zapatito descotado, su falda ceñida, su blusa de mangas «japonesas» que dejan ver sus brazos torneados y la onda coquetona de su pelo de azabache?... ¡No se hagan ilusiones! Eso, no será nunca... Y además, ¿qué ejemplo dan ustedes? Revestir a sus ídolos de mantos bordados en oro y guarnecidos de rica pedrería, abarrotar sus dedos de sortijas de gran valor, mientras perecen de hambre miles y miles de obreros....

Ya veis simpáticas jóvenes, lo que esa gente trata de hacer con vosotras; quitáros vuestros gustos.

No hacerles caso; y a empezar cuanto antes la confección de vuestros trajes que no dudo llamarán la atención en este verano y harán enloquecer a más de cuatro mortales.

UN PROGRESISTA.

## CÍRCULO REPUBLICANO

**Se convoca a los socios a la junta general que, con objeto de elegir la Directiva, se celebrará el domingo 8 de los corrientes, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria.**

**Caso de no celebrarse esta por falta de número reglamentario, se celebrará, en segunda y última convocatoria, y con los que asistieren el domingo 15 a la misma hora.**

LA COMISIÓN.

## Del lado allá de la frontera

En otros países, la justicia, llegado el caso, se ejercita con un mayor rigor contra los altos. En nuestro país, por el contrario, contra quienes se muestra más inexorable es con los humildes, desprovistos de todo amparo.

Muy raro es el caso—yo no recuerdo ninguno—de un gran personaje español que haya dado con sus huesos en la cárcel.

A juzgar por este simple aspecto exterior de las cosas, podrá creerse que en nuestras altas clases directoras se encuentra la gente más perfecta y más impecable del mundo. Sin embargo, ¡cuántas monstruosidades corren de boca en boca y van de oído a oído! ¿Verdad? ¿Mentira?

Horrores se han pregonado en el Parlamento, horrores presentados con todos los caracteres de la más exacta realidad, horrores se han contado en la Prensa y las formidables acusaciones han aparecido revestidas de una autenticidad innegable. Sin embargo, pasados los ruidos primeros del escándalo y desvanecida la momentánea impresión en el público, la serenidad se ha reproducido y las aguas han vuelto a seguir tranquilas por sus antiguos cauces.

La honorabilidad, ese derivado del antiguo punto de honor a la española, tan castizo, pero tan desacreditado, ha impuesto su tradicional fuero y ha lavado toda mancha, aunque no sé si todo recelo y todo escrúpulo.

En todo esto pienso, después de haber sido huésped en algún país extranjero y ahora de nuevo actor y espectador dentro de España, al ver cómo por estos días comparecen ante los tribunales en Inglaterra, acusados injustamente de concesionarios, tres ministros: el de Hacienda que es el famoso Lloyd George, el de Justicia y el de Comunicaciones.

Se había dicho que, aprovechándose de sus cargos, habían hecho negocios con contratos del Estado y habían realizado provechosas especulaciones de Bolsa.

¿Cómo se han defendido? ¿Amorizando las voces acusadoras? ¿Cohibiendo con persecuciones las plumas agresivas? Nada de eso. Se han defendido buscando la mayor publicidad y requiriendo voluntariamente la acción de los tribunales para que en estricta justicia se les juzgara.

Claro que de la dura prueba han salido airosos y con más grandes prestigios.

¿Se ha dado alguna vez un caso semejante en España?

Acá siempre ha acontecido lo contrario. Cuando una pluma rebelde a los convencionalismos en uso se ha atrevido, con valor cívico, en ocasiones hasta heroico, a denunciar abusos y delitos, ha faltado tiempo para llevar al osado periodista a la cárcel.

Recuerdo, al propósito, un caso. Hace algún tiempo un ministro de Hacienda en Italia fué acusado de cómplice en unas operaciones bursátiles de pingüe rendimiento. En el acto dimitió la cartera con carácter irrevocable. No quiso

que ni por un momento se sospechase que utilizaba en su favor la presión oficial; incluso renunció a su mandato parlamentario. Quedóse con su simple carácter de ciudadano y puso empeño en que el proceso, con toda diafanidad para el público, se asustanciara.

Confundió a sus calumniadores. ¿Hizo mal? Todo lo contrario. Puso de manifiesto lo intachable de su conducta ministerial.

Recuerdo otro caso que es también de una alta ejemplaridad. Ocurrió en Francia.

Un periodista acusó de concusión al ministro Baihaut. Este negó fieramente los hechos delictivos que se le imputaban.

Era entonces presidente del Consejo de ministros Casimir Perier, que más tarde fué presidente de la República.

Cuando le llamó a capítulo el jefe del gobierno, Baihaut juró y perjuró por su honor que era inocente. Fiado en esa palabra, Casimir Perier compareció ante el tribunal y su declaración fué favorable a la conducta de su colaborador.

Más tarde supose toda la verdad. Baihaut había delinquido y además había engañado a todo el mundo. Y fué a la cárcel. Preso en Etampes, al saber que su única hija estaba en París agonizando, escribió a Casimir Perier suplicándole la suprema piedad de que se le permitiese ir, entre gendarmes, a dejar un último beso de adiós sobre los lívidos labios de su hija moribunda. Y se le negó ese misericordioso consuelo a su llagado corazón de padre.

No hay para qué recordar la inexorabilidad con que la opinión pública procedió en Francia cuando el asunto Wilson, que trajo la dimisión de Grey, hombre de una honorabilidad intachable y cuando los escándalos de Panamá, que abrió las puertas de la cárcel para el viejo y glorioso Lesseps.

Y no hay que hablar tampoco de lo inexorable que se mostró la opinión italiana con el ministro Nasi, hasta ahora en entredicho y separado para siempre de la vida política, aun cuando sus electores sicilianos continúan otorgándole, aunque inútilmente, su representación parlamentaria.

¿Ocurre algo de esto en España? Para que esas responsabilidades se exijan, y hay muchas por exigir, se hace indispensable que exista antes en una nación una conciencia colectiva rígida y una voluntad popular con fortaleza bastante para imponerse. Por desgracia, del lado acá de la frontera carecemos de esos grandes resortes de la justicia.

ANGEL GUERRA.

## EL REY DE LA TIERRA

—Es indudable que soy el rey del mundo. Mi inteligencia es superior a la de todos los habitantes del planeta. La tierra se ha hecho para mí—decía el hombre lleno de soberbia.

—Todos los vivientes son enanos cuando pasan a mi lado—exclamaba el elefante.—Mi tamaño está manifestando mi importancia.

Y decía el rey de los gusanos al pa-

sar revista a sus huestes innumerables:

—Somos el mayor número y la tierra se hizo para nosotros. ¿Véis esos animales gigantes? Todos caerán, uno tras otro, para servirnos de alimento. Somos muy pequeños, pero somos infinitos. Por eso la Naturaleza crea esas masas de carne para darnos de comer. Alabad al genio que creó tantas grandezas para que las roamos los gusanos.

Presentaron las armas los batallones de ormidas; brillaron al sol los corseletes de los insectos que escoltaban al Monarca, batieron marcha los cíñfes y el rey de los gusanos entró majestuosamente por la puerta de su alcázar.

¿Era el palacio la calavera de un filósofo?

JOSÉ FERNÁNDEZ BREMÓN

## A las secciones de Alpargateros

La Comisión organizadora de la Federación nacional de alpargateros dirige a las secciones del oficio la siguiente circular, que esperamos tendrá en todas partes la buena acogida que merece:

«Estimados compañeros: Todas las secciones de alpargateros de esta provincia, y algunas otras de la región, comunicaron a esta Comisión organizadora su adhesión incondicional al loable fin de organizar nuestro oficio en Federación nacional.

Pero como se señaló en nuestra circular de 19 de Febrero último la fecha en que expiraba el plazo para la admisión de cuantas proposiciones debían incluirse en el orden del día, y la conveniencia además de que se señalase por las secciones la fecha de celebración del primer Congreso, o la aprobación en último término de la propuesta que presentaba esta Comisión, sin que hasta el presente hayan dado contestación afirmativa o negativa las sociedades interesadas, los que suscriben proponen:

- 1.º Que la convocatoria y orden del día para el primer Congreso aparezcan en la Prensa obrera española antes del 20 de Junio próximo.
- 2.º Que el primer Congreso se celebre en Elche los días 12 y siguientes del próximo mes de Agosto; y
- 3.º Que las secciones, tan luego tengan conocimiento de la presente circular, convoquen a sus asociados y procedan a proponer cuantas cuestiones ha de discutir el Congreso, procurando que las propuestas obrén en poder de la Comisión organizadora antes del 16 de Junio entrante.

Que la organización de nuestra Federación es cosa que urge, está al alcance de todos nosotros, pues aparte la anarquía que reina en los precios de mano de obra, se guarda para con nosotros tan poca consideración por parte de la clase patronal que, de no darnos prisa en federarnos, es posible que los irrisorios jornales que hoy obtenemos sufran alguna baja, debido a la competencia que tienen establecida los patronos de las diferentes localidades en donde se explota la industria alpargatera.

Puesta toda nuestra fe y entereza en los pueblos de Aspe, Caravaca y Lor-

ca, donde la explotación ha adquirido caracteres de inquisición por lo infame del procedimiento en dar el trabajo; y visto el daño que esto causa a nuestro común interés, deber de todos nosotros es aprestarnos a la defensa del derecho hollado, organizando fuertes núcleos de obreros alpargateros a fin de evitar la explotación que se está ejerciendo con nuestros compañeros de oficio.

Sin otra cosa que comunicaros y en espera de que os apresuréis a enviar las propuestas que tengáis para el Congreso, se despiden los que son vuestros y de la causa obrera.

Elche 20 de Mayo de 1913.—La Comisión, Juan Barceló y Francisco García.

NOTA. Reprodúzcase toda o parte de esta circular en la prensa obrera.

OTRA. La correspondencia, a nombre de la Comisión, plaza de Joaquín Costa, Centro Obrero, Elche.»

## ESPECTÁCULOS

En el teatro María Guerrero actúa con bastante éxito la coupletista Ida Dermý que es una bella real hembra oriunda del bello país del arte.

Los castos señores que se quejaron de la Margot, saborean las suculecias de la ida que es capaz de producir el hipo hasta al casto José.

Tiene hermosura y tiene gracia y le basta con esto para triunfar.

## NOTICIAS

La simpática esposa de nuestro querido amigo D. José M.ª Torregrosa Escolano ha dado a luz una robusta niña.

Felicitemos a los prolíficos y venturosos padres.

Se encuentran entre nosotros casi todos los estudiantes noveldenses que se hallaban fuera de sus hogares y que han regresado con motivo de las vacaciones estivales.

La distinguida familia de D. Miguel de Liñán ha marchado a sus posesiones de Agost, donde se propone pasar una temporada.

La distinguida esposa del conocido sportman y futuro campeón ciclista don Donato Belló Cantó, ha dado a luz felizmente un robusto niño, por lo que damos la enhorabuena a los padres.

Ha regresado a Novelda, después de larga ausencia, nuestro queridísimo amigo D. Antonio Valero Valero.

Participa a su numerosa clientela y público en general el reputado médico D. José Abad Navarro, que ha establecido su clínica en la calle de Francisco Santo, número 9.

Las horas de consulta son de 11 a 1.

Ha fallecido, tras breve enfermedad,

el jóven Rafael Cañizares Delgado, hijo de nuestro querido amigo el repostero del Casino D. Nicasio Cañizares Ratera.

El acto de conducción del cadáver fué una imponente manifestación de duelo en la que reveló las muchas simpatías con que con que contaba el finado y su familia.

Los compañeros del «Spor Club» del infortunado Rafael, le dedicaron una corona que se ostentaba en el feretro, conduciéndolo a la última morada.

Nosotros acompañamos en su dolor a la familia.

Se encuentra enferma de algún cuidado la Srta. Pilar Díez, hija de nuestro buen amigo D. Antonio Díez Escolano.

Deseamos un pronto y total restablecimiento a la joven enferma.

Ha salido para la Mancha nuestro particular amigo D. Rafael Navarro Mira.

De su viaje a la Corte ha regresado nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Francisco Belda Cantó.

Con la hermosa Srta. Elvira Torregrosa Escolano el lunes contraerá matrimonio el joven abogado D. Juan Navarro Navarro.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

«EL CUENTO DECENAL»

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes.

DIEZ CÉNTIMOS.

Se adquiere en la imprenta de Hijos de A. Cantó.

Con el triste motivo de la enfermedad que aqueja a su hermana Pilar, ha llegado a Novelda la virtuosa señora doña Elena Díez Belda, esposa de nuestro buen amigo D. José María Alenda.

En Valencia donde reside, ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro amigo y paisano D. José María Martínez.

Enhorabuena.

El taller de calzado denominado «La Económica» que Luis Mira Belda tiene establecido en San Alfonso 16 es el mejor surtido de toda la ciudad, tanto por la notoria economía de los precios como por la calidad inmejorable de los cortes.

Recomendamos lo visiten y se convencerán.

Tenemos entendido que por negarse obstinadamente a ingresar en la sociedad de alpargateros, ha tenido que emigrar un oficial del mentado oficio. Esto revela la preponderancia que adquiere la asociación y la fuerza con que cuenta para imponerse.

Hemos saludado al joven Faustino Díez Belda que ha llegado de Alcoy en uso de licencia.

Los Domingos y Telones El Sátiro  
TRES PERIÓDICOS DISTINTOS Y UNO SOLO VERDADERO  
Los TRES por CINCO cénts.  
En el Centro Periodístico de  
HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

# Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio y papelería**, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.

## Nueva colección de VISTAS DE NOVELDA en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

### NOVELDA

### ORDINARIO

DE  
NOVELDA Á ALICANTE Y ELCHE  
en combinación con el de  
**MADRID y VALENCIA**

Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.

**Joaquín Mira Palomares**

Calle de la Escuela, 15,

NOVELDA

### FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO

PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE

**Antonio Garrigós.-ESPINARDO** (Múrcia)

Representante para Novelda: **D. Luis Segura.**

### BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Recomendamos á todos los republicanos y socialistas y en particular á todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Motín» y verán lo que es canela.

Leer un solo número de «El Motín» y sentirse anticlerical, todo es uno.

«El Motín» es la más grande piqueta demoledora de la reacción.

Pedidlo á nuestro amigo y correligionario Luis Pellin cobrador y repartidor de EL COMBATE que vive en la calle Mayor 51, y sereis servidos

inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores místicas», «Los crímenes del carlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio», «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»

**Cada volumen solo cuesta UNA PESETA.**

«La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

### EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

Sr. *Miguel García Guillén*

*Pablo Secario*

*Ortiz*

Provincia de

